

Кристина ХИЛЬКО

Оперой восторгались на пяти континентах. Она вызывает желание не просто хлопнуть в ладоши, а задуматься о том, в каком мире мы живем.

### ПОД ВЗМАХ ДИРИЖЕРСКОЙ ПАЛОЧКИ

- Лишнего билета нет, - начали головой гости на ступеньках театра. Одно упоминание Мариинки на афише дорогого стоит.

Знаменитое обращение Модеста Мусоргского к истории стрелецкого бунта было представлено в Национальном академическом Большом театре оперы и балета Беларуси в день рождения Союзного государства 8 декабря. Постановка монументальная, динамичная и вневременная. Под стать празднику - 25-летию Союза Беларуси и России.

«Хованщина», несмотря на репутацию сложной и протажного сочинения (постановка длится более 4 часов!), да к тому же и неоконченного Мусоргским, получила счастливую сценическую судьбу и всегда привлекает звездных исполнителей.

В этот раз оркестром Большого театра Беларуси дирижирует художественный руководитель и директор Государственного академического Мариинского театра, генеральный директор Государственного академического Большого театра России Валерий Гергиев. Маэстро рассказал, почему с особым теплом относится к Минску, поделился творческими планами и посоветовал не затенять свое наследие:

- Выступал студентом в Беларуси. Не забуду концерт в Минске в январе 1978-го. Я участвовал в различных

Валерий ГЕРГИЕВ:

# «ХОВАНЩИНА» - НАЦИОНАЛЬНАЯ СВЯТЫНЯ СОЮЗНОГО ГОСУДАРСТВА

Светлана КАМЕКА

конкурсах, всесоюзных, международных, но первое приглашение получил из Минска. Помню об этом всегда.

### НЕ СТОИТ ЗАТЕНЯТЬ РОДНОЕ

- В чем очарование оперы «Хованщина»?

- Для меня в огромном пространстве мировой музыки - а это океан величайших творцов - опера «Хованщина» едва ли не самое великое произведение. И это не просто громкие слова в юбилейный день. Оперой восторгались на всех пяти континентах. Она вызывает желание не просто хлопнуть в ладоши, а задумать-

ся о том, в каком мире мы живем. Особенно мы, белорусы и россияне. В произведении показана эпоха молодого Петра, огромная страна на распутье, еще никто не знает, что ждет впереди. Трагический финал оперы ознаменует начало новой России. 25 лет мы живем в едином государстве, живем в мире и согласии. Мы унаследовали огромный славянский мир и должны беречь его как зеницу ока. В сложной ситуации опираться нужно именно на духовные ценности.

- Что еще интересного ждать нашим зрителям?

- Уверен, что три театра -

Большой театр Беларуси, Большой театр России и Мариинский - сделают очень многое в ближайшее время. Это веление времени и наше огромное желание. На днях я выступал в Москве, после Беларуси отправляюсь в Санкт-Петербург. Я очень рад, что Минск стал точкой опоры. В ближайших творческих планах - вернуться сюда. Мы также повторно будем приглашать коллектив из Беларуси, солистов оперы и балета, музыкантов. Общими усилиями мы можем обогатить наши афиши, чтобы они основывались на национальных святынях. «Хованщина» - это нацио-

нальная святыня Союзного государства. Мы опираемся на величайшие произведения Глинки, Мусоргского, Рахманинова, Чайковского, Бородина и других композиторов, которые очень многое сделали, чтобы музыкальный театр, каким мы его получили, никому не завидовал. Да, есть великие традиции во Франции, Германии, Италии, но не стоит затенять свое.

Обращаю внимание, что «Хованщина» - это не случайный выбор. Это могучее произведение, где показана история становления России.

## СОХРАНИЛИ И ПРИУМНОЖИЛИ

Владимир Путин поздравил участников торжественного вечера.

«За прошедшие четверть века, опираясь на добрые традиции братской дружбы, которые связывают народы России и Беларуси, мы многое смогли сделать для развития плодотворных двусторонних связей и продвижения взаимовыгодных интеграционных процессов. Результаты этих усилий ощущаются, без преувеличения, во всех сферах жизни наших граждан.

Россияне и белорусы пользуются равными правами на всей территории Союзного государства от Бреста до Владивостока. На постоянной основе реализуются крупные совместные проекты в экономической, научно-технической и социальной областях. Налажена эффективная координация

## ДОБРЫЕ ТРАДИЦИИ

во внешней и оборонной политике - весьма востребованная в нынешних непростых международных условиях, когда Москва и Минск сталкиваются с беспрецедентным внешним давлением.

Особое значение, несомненно, имеет расширение российско-белорусских гуманитарных связей, сохранение и приумножение нашего общего культурного, исторического и духовного наследия. Символично, что в честь нынешних юбилейных торжеств на сцене Большого театра Беларуси коллектив российской Мариинки представляет постановку «Хованщины», оперы одного из наших величайших композиторов - Модеста Петровича Мусоргского.

Уверен, этот шедевр музыкального и сценического искусства не оставит зрителей равнодушными. Желаю вам ярких, незабываемых впечатлений и всего самого доброго».

## «ВМЕСТЕ ПРЕОДОЛЕЕМ ТРУДНОСТИ»

Александр Лукашенко поздравил народы наших стран со знаменательной датой.

«Ровно четверть века назад, 8 декабря 1999 года, мы открыли новые горизонты в наших отношениях. Это без преувеличения судьбоносное решение позволило двум братским народам преодолеть разрушительные центробежные тенденции в экономике и социальной сфере и перейти к строительству общего союзного дома на прочной основе исторической, духовной и культурной общности, на основе уважения суверенитета и национальной идентичности двух государств.

Поэтому закономерно, что Союз Беларуси и России получил широкую поддержку наших народов.

Сегодня можно с уверенностью сказать, что Союзное государство состоялось и ярко демонстрирует успешность этого уникального межгосударственного объединения.

За два с половиной десятилетия сделано немало. Мы многократно приумножили интеграционные связи по широчайшему спек-

тру направлений. Реализовали ряд инновационных проектов в различных отраслях народного хозяйства. Занялись совместным исследованием космоса, развитием высоких технологий и атомной энергетики.

Граждане Беларуси и России имеют равный доступ к образованию, здравоохранению, системе социального обеспечения, беспрепятственное право на трудоустройство, свободное передвижение и выбор места жительства.

В непростых условиях прошедшего периода мы многократно могли убедиться, насколько важны возможности, которые предоставляет нам такая интеграция, насколько ценной является взаимная поддержка.

Убежден, вместе мы преодолеем все трудности, подтверждая правильность выбранного 25 лет назад курса на сплочение и совместное развитие Беларуси и России в рамках Союзного государства во имя наших народов.

От всей души желаю вам крепкого здоровья, благополучия, мирного неба, единства и уверенности в завтрашнем дне».

ШИРОКИЕ

ГОРИЗОНТЫ